

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următorii
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachl.
Ruz. Angenfeld & Emerio Les-
ner. Heinrich Schalek. A. Op-
pelik Nachl., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger. Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pub-
licări mai dese după tariful
și învoială. — RECLAMR pe
pagina 3-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVIII.

GAZETA "LESE IN DE-BORE DI"
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-ri de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-ri de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate on-
siole postale din țară și din
afară și la d-nu colportori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea. Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
1. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dânsul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un exem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 228.

Brașov, Sâmbătă-Duminică 16 (29) Octomvrie

1905.

Dela congregația comitatului Brașov.

Brașov, 28 Octomvrie n. 1905.

Adunarea de astăzi a congregației
noștre comitatense a fost de mult
cu încredere așteptată dat fiind că
ne aflăm în vremuri de crasă.

Cu toate acestea și cu toate că adu-
narea a fost bine cercetată — sunt
peste 200 membri municipal și vor fi
față cam două treimi din ei — n'am
puté dice, că spiritul ce a predominat
astăzi în sala cea mare a »statului«
a fost la înălțimea criticeii situații
interioare de astăzi.

Congregația noastră, în care conlocu-
torii noștri sași dispun de o majoritate
covârșitoare, a fost de pildă mult
mai agitată când cu discuțiunea
relativ la legea asupra maghiarisării
numelor orașelor și satelor din
țără, de cât adă când se tractează
de parlament, de constituție de
guvern și de mersul viitor al
trebilor interioare.

Dér nu voim a ne aprofunda acum
în cercetarea cauzei acestei apariții,
ci ne mărginim a observa, că ea este
poteși un eflux al situațiunei nesigure
și nehotărâte de astăzi, când nu
scie nimeni, ce direcțiune vor lua
și unde vor sé mai ajungă
treburile interioare.

Dei nu voim a ne aprofunda acum
în cercetarea cauzei acestei apariții,
ci ne mărginim a observa, că ea este
poteși un eflux al situațiunei nesigure
și nehotărâte de astăzi, când nu
scie nimeni, ce direcțiune vor lua
și unde vor sé mai ajungă
treburile interioare.

Apoi mai este încă un moment de
remarcat. Adeseori, majoritatea fiind
mare și compactă și în comisiunea
permanentă, sé decide în sinul
acesteia cum are sé se procedă în
atare cestiune de caracter mai
delicat politic și apoi majoritatea
din plenul ședinței urmăzătoare în
tocmai după hotărârile luate de
comisiune. Așa a fost și în ședința
de astăzi în ce privește curende
diferitelor comitate relative la
luptele, ce s'au încins în conflictul
majorității parlamentare cu coróna.

Ținem a observa, că înainte de a
veni la ordinea zilei aceste curende
s'au lansat o interpelare de sine
stătătoare în cestiunea ordinațiunii
ministrului de instrucțiune Lukacs,
nr. 72,000 și 72,001, prin care se
intetesece maghiarisarea școlilor
noștre. Interpeleția ce a făcut-o d-l
advocat I. Lengeru, o vom aduce în
tot cuprinsul ei dimpreună cu
discuțiunea ce a provocat-o. Aseme-
nea vom raporta și despre discuțiunea
ce a urmat asupra raportului d-lui
viceșpan în urma propunerilor d-lui
Dr. N. Mănoiu.

De sine înțeles, că vom raporta
amănunțit și asupra desbaterei în
cestiunea curendelor municipalilor.
Pentru astăzi ne mărginim a
comunica numai, că comisiunea
permanentă propusese, ca aceste
curende, prin care se apelază la
comitatul nostru ca sé între și el
în lupta de rezistență pasivă inițiată
de coaliție, sé fie luate numai
simplu la cunoscință.

În fața acestei propunerii membrul
Dr. A. Muresianu, luând cuvântul,
a făcut în numele membrilor
români ai congregației următoarea
declarațiune:

Onorata comisiune permanentă
propune a se lua simplu la cunos-
cință adresele sosite în cestiunea
conflictului iscat între majoritatea
parlamentară și Corónă. Acest
conflict fiind însă de o importanță
extraordinară pentru mersul
întregii desvoltări interioare
politice, credem a fi de lipsă sé
arătăm aici și motivele, pentru
care acest comitat alcătuit din
naționalități nu póte sé urmeze
apelului, ce i-se face, de a se
alătura la rezistența pasivă
hotărâtă de coaliție.

Partidele coalitate susțin, că ele,
având majoritatea în parlament,
representă voința țării, adevărată
totalității locuitorilor ei. Acesta
noi n'o putem admite pe câtă
vreme este

scit, că majoritatea locuitorilor
Ungariei și Transilvânii, naționalitățile
nemaghiare, sunt prin legi și
practice nedrepte aprópe escluse
din parlament și pe câtă vreme
tot sistemul de guvernare se
bază pe nisuița de a le desnaționa-
liza și contopi cu rassa maghiară.
Insuși postulatul limbii de comandă
maghiară, care a dat naștere
conflictului dintre parlament și
Corónă, isvoresce din dorința de a
puté realiza mai ușor ținta utopică
a statului național maghiar.

Nisuițele aceste de maghiarisare
le nutresc în măsură egală și cei
din tabăra maghiară adversă, care
sunt adă în minoritate și care,
în conformitate cu programul
Corónei, stăruie a se susține
status quo în privința limbii
de comandă a armatei comune.

Tóte guvernele ungueresci de până
acuma au lucrat în direcțiunea de a
despoia popórele nemaghiare din
țără de drepturile lor naționale și
de a le aservi prin asimilare; toate
au atentat la existența națională
ale acestora.

Nu face excepțiune în privința
acesta nici guvernul actual Fejervary.
Adevérat, că încă nu ne este
cunoscut noul său program, pe
basa căruia a fost reactivat, dér
acest guvern a dovedit deja în
primul period al activității sale,
prin edarea cunoscutelor ordonanțe
din luna August a. e. ale membrului
său ministrului instrucțiunei
publice G. Lukacs, că urmăresce
una și aceeași politică de desnaționa-
lizare față cu naționalitățile și în
special față cu Românii.

Din aceste considerante, noi
membrii români ai municipiului,
aderenți ai partidului național
român, declarăm că nu putem
sprijini și nu ne putem alătura
la apelul de rezistență pasivă, ce
ni-se adresază din partea
municipiilor, care merg cu
coaliția, căci lupta la care ne
chiamă ele o primim de periculoasă
pentru țără, fiind de natură a
învrăjbi în modul cel mai
cumplit poporațiunea ei, deschidând
porțile anarchiei.

Intru cât privește guvernul
Fejervary, pe câtă vreme acesta
nu se va lăpăda de politica nefastă
a maghiarisării forțate, nu putem
avé încredere în el, ci din
contră naționalitățile și noi
Românii în deosebi trebuie sé
observăm față cu acest guvern
o atitudine hotărâtă opozițională.

Am ținut a face această declara-
țiune, ca sé se scie, care este
posiția noastră în mijlocul
crizei actuale, și de ce nu
putem merge nici cu coaliția,
nici cu cei-ce o combat; sé se
scie, că nu așteptăm scăpare
din situațiunea gravă și critică
de adă, nici de la eventuala
îvingere a direcțiunei politice
care reclamă limba de comandă
maghiară, nici dela învingerea
aceleia, care este pentru
susținerea limbii de comandă
germană, pe cât timp ambele
direcțiuni vor avé ca scop
final al lor desnaționalizarea
popórelor nemaghiare.

Noi suntem de firma convingere,
că criza periculoasă ce bântuie
țără, nu se va puté rezolva cu
succes și în mod durabil decât
numai decât se va

părăsi cu totul sistemul de
guvernare basat pe absolutismul
de rassă, care sistem a înveninat
tótă vieța de stat de 38 ani
încece, și decât se va introduce
un regim de dreptate și de
libertate, care sé îmbrățișeze
tóte popórele țării cu aceeași
solicitudine, prin respectarea
cea mai consciențioasă a egalei
îndreptățiri naționale, un regim
într'adevăr constituțional,
sub care sé fie toți egali, nu
însé unii cei căpătuți, ér
ceilalți cei asupriți. *)

Brașov, 15/28 Octomvrie.

**Cestiunea controlului financiar în
Macedonia.** Șese ambasadori au
cerut Joi, precum se telegrafiază
din Constantinopol, prin
ministerul afacerilor stăine, o
audiință comună la Sultan. Obiectul
audiinței va fi obținerea
controlului financiar în Macedonia.

Țiarul oficios „La Roumanie“
comentând în primul său
articol de Joi un buletin exterior
din »Le Temps«, cu privire la
demisia lui Hilmi-Pașa, inspectorul
general al Macedoniei, scrie
următoarele:

»Ideea de a se înlocui gendarmeria
dîsă internațională, pe care o
batjocoresce »Le Temps«, este
din acelea care merită sé și
facă drum. De óre-ce Macedonia
își are boxerii săi, cum i-a avut
China, de ce sé nu se întrebui-
țeze și față de aceștia o
metodă, care a reușit așa de
bine față de aceia? Telegramele
agențiilor par a stabili, că
acastă soluțiune este în studiu.

»Soluțiunea este eminent
conciliabilă cu integritate
imperiului otoman. Europa ar
imprumuta brațul unui guvern
cu bune intențiuni, care cel
d'întăiu deplânge crimele pe
care e în neputință de a le
împiedeca séu pedepsi.

»Și de óre-ce vorbim de această
cestiune, sé spunem că România
și-ar oferi eventual concursul
său armat, ceea-ce ar fi cu
atât mai îndăcat, cu cât frații
noștri de sânge au mai cu
sămă nevoie de protecțiune și
cu cât nu putem fi bănuți de
gânduri-ascunse ambițioase.
De alt-fel, decât am avé un
mic contingent de dat, decât
ar trebui sé fim reprezentați
în corpul militar internațional
însărcinat cu o operațiune de
poliție puțin cam aspră împotriva
bandelor care bântuie Macedonia,
vom merge pe cheltuiala noastră,
pentru onóre și datorie, fără a
ne gândi sé ni se înapoieze de
cătră guvernul otoman cheltuielile
inereente întreținerii unei
puteri armate pe teritoriu străin«....

O moțiune în dieta din Salzburg.
În ședința de ieri a dietei
provinciale din Salzburg, deputatul
Stelzel a prezentat o moțiune,
cerând, ca pentru a-se împiedeca
descompunerea imperiului unitar,
sé se ia poziție pentru limba de
comandă germană, fiind-că
pretensiunile militare ale
Ungariei însemnă o înfrângere
a puterii monarhice.

Moțiunea a fost adoptată cu
unanimitate.

*) Declarațiunea această a fost
luată la procesul verbal, ér
propunerea comisiunei permanente
a fost primită de maioritate cu
amendamentul lui Moor susținut
de adv. Carol Adam, ca în
deosebire curenda aceea, unde se
jeluesc că au fost réu primiți
șefii coaliției la 23 Sept., sé
fie luată la cunoscință cu
regrete.

Pacificarea Cretei face progrese.
În urma ocupațiunei localității
Georgiopolis de către Ruși, întreg
sectorul de la Rethymno a fost
curățit de insurgenți. De aseme-
nea și în regiunea pusă sub
supravegherea trupelor franceze
se póte constata un progres.
Șeful de bande Fundalides și
10 căpitanii ai lui au fost siliți
sé se refugieze în Grecia, ér
gendarmeria a putut sé ocupa
din nou posturile primitive.
Reinstalarea autorităților
administrative va avé loc în
curând. Se afirmă, că mănăstirile
răsvrătite vor începe în curând
țtratări cu consiliul general al
puterilor protectóre a Cretei.

Loubet în Madrid. Serbările
date la Madrid în onórea
președintelui republicei franceze,
au fost splendide. În 26 Octomvrie
Loubet a asistat la o luptă cu
taurii și la aședarea pietrii
fundamentale a unei școle
franceze, ér la 6^{1/2} a plecat
din Madrid spre Lissabona.
La gară a fost însoțit de regele
și membrii familiei regale,
precum și de înalții demnitari.
Despărțirea a fost din cele
mai cordiale. Trenul s'a pus
în mișcare în bubuitul tunurilor
și sunetele »Marseillezei«.

Impératul Wilhelm în Dresda.
La prânzul ce s'a dat la 25
Octomvrie în onórea împératului
german la Dresda, regele Saxo-
niei a rostit un toast, în care
a relevat raporturile cordiale
între dinastia Hohenzollern și
Wettin și a declarat, că prima
datorie a domnitorilor germani
este a ține strins la olaltă în
vechea credință pentru patrie.
Impératul a răspuns: »Dacă
principii imperiului german sunt
însuflețiți de asemenea cugete,
cum este regele Saxo-
niei, atunci nu va fi greu a da
piept cu piedecile. Aseme-
nea cuvinte ne cad bine după
munca grea, cum a fost cea din
vara trecută. Dacă imperiul
german se desvoltă așa, atunci
putem sé privim—cu vizirul
deschis și cu curagiū bărbătesc
german, pe care numai
consciința liniștită póte sé ții-
dea, — în ochii orî cui, care
ni-s'ar pune în cale sé zălicnescă
susținerea justăa întereselor
noștre.«

Regicidiul în Skupștina sêrbescă.
În decursul discuțiunei asupra
mesagiului regal, care s'a
început Marți în camera sêrbescă,
șeful naționaliștilor Stojan Ribarac
a protestat contra aserțiunei
guvernului, că raporturile
Serbiei cu statele străine sunt
corecte, când se scie, că
relațiunile cu Anglia sunt
întrerupte de doi ani. Oratorul
ceru explicații guvernului,
de ce Anglia a rupt relațiunile
cu Sêrbia. Deputatul Refajlovici
declară, că *indisciplină în
armata sêrbescă e mare* și
învită guvernul sé restabilească
disciplina.

În ședința de Miercuri ministrul
afacerilor străine, răspunzând
lui Ribarac, spune că nu
cunósce cauza rupturii
relațiunilor diplomatice cu
Anglia. Un mare tumult s'a
produs, când deputatul
progresist Nicolae-vici a declarat,
că Serbia s'a izolat de întreaga
Europă în urma evenimentului
dela 11 Iunie 1903 (uciderea
regelui Alexandru și a reginei
Draga), din cauza specialei
sale concepțiuni despre
ideile morale. De la această
zi — dîse oratorul — nu
mai există în Serbia o
politică externă și tot
atât de tristă este de
atunci și politica internă
a Serbiei, și aici este
explicațiunea ruperei
legăturilor diplomatice
cu Anglia.

In ședința de Joi dep. Lazarevič (radical bătrân) răspundând lui Nicolaevici, declară, că ucigașii părechei regale au fost reprezentanții poporului sârb și cine condamnă pe conjurați, acela trebuie să condamnă întreaga Serbie. Ziua de 11 Iunie a fost ziua revoluțiunii naționale.

Dep. radical nou Stankovics polemizând cu Nicolaevici spune, că poporul sârb a proclamat fapta din 11 Iunie de opera sa proprie. S'ar bucura, decât într'o bună zi l'ar afla pe Nicolaevici asasinat pe pi-ața Belgradului.

Președintele a îndrumat la ordine pe orator și a amânat ședința pe erî, când s'a continuat discuția.

Candidatura la tronul Norvegiei. Din Christiania se telegrafiază, că guvernul norvegian a depus pe biroul »Storthingului« un proiect de lege, cerând autorizarea de a oferi principelui Carol de Danemarca tronul Norvegiei. Se crede, că poporul Norvegian primesce această alegere.

Noua eră.

Decă e să dăm creșmânt scirilor ce se răspândesc zilnic de presă și telegraf, ministerul Fejervary e firm decis a inaugura cu mare alaiū noua eră.

După toate probabilitățile, ministrul președinte Fejervary va aduce ađi, Sâmbătă, la cunoștința publică conținutul programului său într'un discurs ce-l va ține cătră deputațiunea cercului II electoral din Budapesta, care îi va oferi candidatura de deputat.

Guvernul va continua apoi acțiunea sa de »salvare« prin numirea de noi fișpani, dintre cari va mai numi ăilele aceste 10 de-odată. După numirea fișpanilor va urma lupta cea mai energică în contra rezistenței pasive. Fișpanii acelor municipii, cari nu vor voi să respecte și eșecute ordinele guvernului, vor fi provăduți cu putere nelimitată extraordinară. Să reglementeze adecă după bunul plac pe funcționarii renitenți și să procedă întru toate conform voinței guvernului.

Se mai ăice despre noul guvern, că săptămăna viitoare va începe și el o mare agitațiune. Miniștrii vor călători în provincie, unde vor desfășura agitațiunea în interesul noului program. Vor ține și discursuri.

Intr'aceea se anunță, că s'a stabilit definitiv numirea noului partid guvernamental. Partidului i-se va da numirea de progresist. Și până acum acest partid ar avé 100 membrii, dintre cari 20 deputați dietali.

S'a ăis de repetite ori, mai ales din partea presei coaliționiste, că noul partid guvernamental contéză la intrarea a numeroși deputați liberali în șirul membrilor săi. Combinațiile de felul acesta au fost și sunt primite cu indoiele, de când se scie, că contele Tisza e adversar de-

clarat al votului universal plănit de Kriss-toffy, pe care l'a și combătut într'o serie de articole, concludând, că votul universal ar săpa mormântul hegemoniei maghiare în Ungaria.

Cu privire la raporturile dintre guvernul Fejervary și partidul liberal, contele Tisza a făcut o declarație mai nouă la clubul liberalilor, unde a fost primit alaltăeri s'era cu ovațiuni. Tisza a ăis între altele, că deorece guvernul a luat în programul său și votul universal, partidul liberal trebuie negreșit să formeze o opoziție față cu guvernul. A mai ăis Tisza, că decă partidul voeșce să aibă și în viitor rolul unui factor politic, trebuie să lăpede ori-ce mască și să ia poziție hotărâtă.

Posiția această nu pôte să fie indoelnică. T'era se află ađi într'o stare de febră acută, care se pôte vindeca, nu însă prin votul universal, care însămnă o mörte sigură. Tisza continuând ăise, că eyentuale noue alegeri s'ar sfiși cu victoria partidului independist. Ađi partidul independist, fiind în coalițiune, e silit a pune la o parte unele părți din programul său și a-se alătura și el la un program, care se mișcă încâtva pe basa dela 67. Ca majoritate absolută însă partidul independist n'ar fi silit să țină s'era de programul partidelor aliate, ceea-ce ar însemna ultima oră a pactului de la 67, pe când votul universal nimicesce hegemonia maghiară.

Declarațiile acestea ale lui Tisza au produs ore-care senzație în cercurile politice, mai ales că se conchide din ele, că noul partid fejervarist n'are să conteze la sprijinul elementelor mai sobre din partidul liberal.

Patriarchul ecumenic și Sf. Sinod al României.

Relativ la scrisoarea adresată I. P. S. S. Metropolitului Primat al României de cătră Patriarchul din Constantinopol, pentru participarea P. S. S. Arhireului Sofronie Vulpescu la meetingul anti-grecesc, — »Monitorul Oficial« de erî publică următoarea încheiere a Sf. Sinod:

»Sfântul Sinod al Sfintei Biserici Autocefale Ortodoxe Române, în ședința sa de la 12 Octomvrie 1905, a primit în unanitate următoarea propunere: Sf. Sinod hotărășce a se responde scrisoarei S. S. Patriarchului Ecumenic sub Nr. 14.666, că ascultând din cuvînt în cuvînt cuprinsul acestei scrisori a decis, ca să rămână neclintit, bazat pe Sf. Evanghelie și pe dispozițiunile art. 8 din legea pentru constituirea Sf. Sinod, care ăice: Sf. Sinod al Sfintei Biserici Autocefale Ortodoxe Române, fiind membru al Sf. Biserici Ecumenice și apostolice a Răsăritului, al cărui capeste Domnul Nostru Iisus Christos, păstrează și va păstra unitatea în privința dogmelor și a canónelor ecumenice cu Biserica din Constantinopol și cu toate Bisericile Ortodoxe. El va păstra asemenea unitatea adminis-

trativă, disciplinară și Națională a Bisericii Ortodoxe în cuprinsul Statului Român.

Articolul acesta de mai sus adevărind alcătuirea Autocefaliei Bisericii Române în chestie de disciplină a Clerului Român, pe aceste baze se va alcătui răspunsul ce va face Sf. Sinod scrisoarei Sanctității Sale, pentru care s'a ales o comisiune din sinul său, spre a redacta răspunsul.

Parthenie, Metropolitul Moldovei și Sucevei.

Cu privire la decursul primei ședințe a Sf. Sinod mai dăm următoarele amănunte:

După cetirea mesagiului de deschidere a sesiunii Metropolitul Primat a comunicat, că patriarchul ecumenic din Constantinopol i-a trimis o scrisoară prin care se plânge 1) că episcopul Dunărei-de-jos a trimis doi preoți români din Constanța să oficieze o căsătorie în localul legațiunii române din Constantinopol și 2) că un arhichieru, membru al Sinodului, a presidat o întrunire publică în care patriarchia a fost atacată.

Intregul Sinod, împreună cu ministrul cultelor ad interim, luând cunoștință de această scrisoară, a fost de părere, că observațiile patriarchatului sunt nepotriviți și că ele nu trebuiau să fie făcute Metropolitului Primat.

În urmă s'a făcut propunerea de mai sus, care a fost votată cu unanimitate.

Scrisoară din București.

(Coresp. part. a »Gaz. Trans.«)

— 13 Octomvrie v.

Astăđi s'a ținut la ministerul de esterne un consiliu de miniștrii sub președinția primului ministru G. Cantacuzino. În acest consiliu s'au discutat între altele măsurile ce mai sunt de luat în contra Greciei, precum și acordarea unor noue credite pentru expoziția națională dela 1906. La acest consiliu a luat parte și d-l Tache Ionescu, ministrul de finanțe, care a sosit ađi dimineața, venind dela Viena.

— ăilele aceste va sosi în capitală maiorul român Haralambie, care a fost trimis de cătră guvernul nostru în Manciuria, pentru-ca să urmăreșcă în armata rusă fazele rășboiului cu Japonia.

— Venitul căilor ferate române în luna Septemvrie c. a fost de 7,301,310 lei, față cu 5,011,938 lei, din aceeași lună a anului trecut.

— În orașul Râmnicul-sărat s'a înființat o ligă antigrecă, al cărei președinte a fost ales d-l Iorgulescu, deputat conservator.

— Societatea de cultură macedo-română, a primit următoarea scrisoară de protestare din partea unui Grec stabilit în țără.

Subsemnatul Panaide Filipide, arhiepiscopul moșiei Podul Turcului, județul Te-

cuciu, de origine grec din Volo, stabilit în România dela 1871, văđend atrocitățile ne mai pomenite, comise pe teritorul otoman, contra Românilor din Macedonia, de cătră bande armate de asasinii, conduse de ofițeri din armata grecă — protestez cu indignare contra unor asemenea proceduri barbare, nedemne de secolul în care trăim și în vederea nenorocirii ce a isbit pe o mulțime de familii române din Macedonia pentru a veni în ajutorul lor, subscriu suma de 400 lei.

P. Filipide.

— La congresul internațional de asistență publică și privată, care se va ține în luna Maiu 1906 la Milan în Italia, corpul medical român va trimite cât mai numeroși delegați, având în vedere importanța congresului.

— După o statistică întocmită de direcțiunea sanitară, în țără românească sunt 6534 de gușăți, și adecă: 4126 bărbați și restul femeii. Județul cel mai bătuit este Argeșul, apoi vin județele Muscel, Gorj, Vâlcea, Mehedinți, Neamțu și Bacău.

— Erî s'a întrunit la prefectura județului Ilfov comitetul organizat de generalul Hiotu și P. Sfetcu, prefectul acestui județ, în vederea introducerii gimnasticii și instrucției militare în școlile rurale din județul Ilfov. Comitetul a studiat modelul de arme, de munițiuni și de uniforme, cari vor trebui procurate elevilor.

— Casele Ioanid din fața palatului regal din Capitală au fost espropriate de primărie și dărimate, pentru-ca să se facă o frumoasă piață, care va purta numele de »Piața Carol«.

— Cu ocazia expoziției internaționale dela Milan, din 1906, studenții și institutele superioare din localitate au decis să organizeze un congres, ca să reunescă pe studenții lunei întregi. Studențiunea noastră a fost invitată de rectorul universității din capitală, d-l Coco. Demetrescu, de a participa în număr cât mui mare la acest congres, care se va ține la sfișitul lunei Aprilie. Președintele lui de onore va fi Bianchi, ministrul instrucției publice al Italiei.

C.

Mișcarea revoluționară în Rusia.

Din Rusia sosesc sciri senzaționale. Deși telegramele se contrađic în mare parte, totuși e neîndoios, că nică-odată Rusia n'a stat mai aproape de revoluțiune, ca acum. Din greva împiegaților dela căile ferate începe a-se desvolta o grevă generală, greva masselor uriașe, cari nu se mărginesc a accentua interese materiale economice, ci ăinte politice.

Agitatorii revoluționari provocă poporul să-și ia refugiu la arme, deorece și stăpâniți situațiunei întrebunițeză armele.

Ėtă de altfel scirile mai noue despre mișcarea revoluționară rusă:

La Moscva situațiunea se agraveză pe fie-care ăi. Numărul polițelor protes-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Romanul principesei Pierre Bonaparte.

ăilele trecute a fost înmormântată în cimiterul Grandon din Versailles, o damă din familia Bonaparte. Defuncta fusese văduva principelui Pierre Bonaparte, care s'a eternizat în istoria Napoleonesilor prin împușcarea ăiaristului Victor Noir. Acăstă afacere a contribuit și ea întru cât-va la resturnarea dinastiei Bonaparte în Franța.

Văduva lui Pierre Bonaparte era însă o femeie, care se bucura de simpatia și respectul tuturor. Căsătoria ei cu principelul Pierre fusese un adevărat roman parisian.

Principele moștenise dela tatăl său Lucien, căruia fratele său împăratul Napoleon I nu-i iertase nică odată mesalianța cu d-șora Alexandrina de Bleshamp, sentimentul pentru căsătoriile democratice.

Defuncta principesă Bonaparte fusese și mai puțin nobilă, decât mama soțului ei, ea văđuse pentru prima oră lumina ăilei ca flică a maestrului tēmplar Ruffin

din Paris, și adecă în cel mai revoluționar cartier din capitala Franței, Faubourg du Temple.

Principele Pierre Bonaparte, care avea antipatie față de curtea din Tuilleries, văđuse pe d-șora Justina Eleonore Raffin în prăvălia tatălui ei, și se înamoră îndată de frumoșă fată.

Principele Pierre destăinuie amorul împăratului Napoleon III, care deși Juase în căsătorie o contesă, ai cărei strămoși fuseseră burghezi, se opuse acestei mesalianțe a vărului său. Totuși Pierre, un adevărat fiu al lui Lucien, avea și încăpăținarea acestuia. El trecu peste ordinul împăratului și se cunună în secret într'o capelă a bisericii Saint-Germain-l'Auxerois, aceeași biserică ale cărei clopote resunaseră în năptea Sf. Bartolomei (1572), chemând pe catolici să asasineze pe Hugenoi. Cununia a celebrat-o abatele cormican Cazenore. Tineră păreche se stabili într'o vilă din Anteuil, departe de șgomotul orașului și de splendorea palatului Tuilerilor, și trăiau aici într'o căsnicie fericită.

Din această căsătorie s'au născut doi copii, actualul prinț Roland Bonaparte, și actuala marchisă Jeanne de Villeneuve.

Idila familiară a principelui Pierre a fost turburată în ăia când el într'un acces de furie, înespicabil, împușcă pe tinerul ăiarist Victor Noir. Fapta principelui aduse apă pe mōra adversarilor imperiului; Rochefort organiză înmormântarea defunctului, care decurse în liniște, d'ér ațită profund ura în contra împăratului Napoleon III și a familiei sale. Pierre Bonaparte a fost unul dintre ciolii propriei sale dinastii în Franța.

După rășboiul dela 1870/71, care rășturnă imperiul, Pierre se retrase în Anglia, unde trăia cu familia sa forțe modest. El se îmbolnăvi și ajunsese în lipsă. Într'o scrisoară cătră baronul Larrey, principele descrie starea sa precară și-și esprimă rugarea, la guvernul Franței, să nu lase pe un nepot al împăratului Napoleon I, să piară de fōme. Guvernul republicei însă rămase neînduplecat, căci nenorocita dinastie costase pe țără douē provincii și 5 miliarde.

În acele ăile amare se arată curagiul și caracterul tare al principesei Pierre Bonaparte. Ėa 'și aduse aminte de nascerea ei burgheză și de binecuvēntările muncii. Uitând ori-ce mândrie și jenă de muncă cinstită, principesa Pierre înființă în Londra sub un nume burghez un magazin de mode pentru pălării de dame și lucra cu propriile ei mână, pe lângă fetele tinere, pe cari le luase în serviciu.

Familia se întorse mai târziu la Paris. Guvernul îi oferi o pensiuă, în cazul când va părăsi Franța și se va stabili în Italia. Principesa refusă ăicend: »Copiilei mei sunt Francesi, ér nu Italieni!«

Principele Pierre reuși să bage pe fiul ei Roland în școlă militară din St. Cyr. Prințul voia să se dedice carierei comerciale. Legea însă, care după legea lui Gambetta, alunga din armata franceșă pe toți principii din familia Bonaparte și Bourbon puse capăt și carierei de ofițer a tinerului Roland, care se consacra apoi științelor geografice, în care se făcū tōrte apreciat.

Principele Roland s'a căsătorit mai

tate crește mereu. Stocul de cărbuni pentru fabricile din raionul Moscva este suficient numai pentru o lună. Tote farmaciile sunt închise.

Ministrul căilor ferate Chilkov voia să plece alături de sora din Moscva, nimeni nu s'a aflat însă, care să conducă trenul. Ministrul a declarat atunci, că va conduce el însuși trenul. I-s'a pus la dispoziție un mic tren, care sta gata să plece. Chilkov era pe locomotivă și trenul porni. *Revoluționarii însă au început să puse asupra trenului și să-l silăscă a-se reîntorce.* Chilkov n'a putut pleca decât după o întârziere de 10 ore. În Moscva se dau lupte violente pe strade.

Journal din Paris anunță din Petersburg, că *ori-ce legătură a Rusiei cu străinătatea, este întreruptă pe căile ferate.*

Greva ia proporții colosale. Muncitorii dela toate gările din Petersburg s'au pus în grevă. Spre Peterhof nu se poate comunica decât cu trăsuri.

Tote gările din Petersburg au fost închise și localurile sunt păzite de miliție. Ultimul tren, ce a sosit Miercuri la Petersburg, a fost cel din Varșovia, dăr și acesta a fost oprit de greviști la câte-va verste de depărtare de oraș. Pasagerii fură siliți să facă această distanță pedestru.

Cinci mii de muncitori greviști au ruinat linia ferată dela gara Nikolaj, ca să împiedice comunicația cu Moscva. Ei au nimic și s'erma telefonică și telegrafică. Când sosi un tren accelerat dinspre Moscva, muncitorii au oprit trenul și au bătut cumplit personalul de serviciu, cruțând însă pe pasageri, silindu-i să se ia în spate ca labalnic și să plece pedestru spre Petersburg.

Poporațiunea din Petersburg e stăpânită de o panică teribilă. Toți se tem, că guvernul va fi dat jos și vulgul va lua stăpânirea. Nu mai p'ote fi vorba de mișcare economică. Ațitătorii răscolesc pasiunile vulgului, cărui i-se alătură funcționarii și studenții universitari.

La 26 Oct. s'era s'a ținut o mare întrunire la universitate, la care au participat cam 20,000 omeni. În curtea universității au ținut discursuri șefii *partidului acțiunii*, invitând poporul, *să limpedească situațiunea cu aplicarea forței armate.*

Presăa într'egă cere guvernului să prevină revoluțiunea, împlinind pretensiunile, ce le ridică poporul. La adunarea din 26 Oct. au participat și ofițeri și subofițeri, ținând vorbiri ațitătoare, în care s'a recomandat *asasinarea celor puternici.* La grevă participă $\frac{1}{2}$ milion impiegați de la căile ferate.

Din cercurile guvernamentale rusesci a transpirat faima, că *Țarul va merge pe timp de două luni în Danemarca.* În lipsa lui din țară, *Țarul va da lui Witte putere nelimitată de dispunere și-l va numi regent.* Scirea acesta nu s'a confirmat încă. Tot așa nu se confirmă nici scirea despre un manifest al *Țarului*, prin care lărgesc constitutiunea.

Éta acum ultimele sciri:

Numérose puncte ale Petersburgului sunt ocupate de miliție. Miliția e provădută cu tunuri, așteptând în fie-care moment ordinul de atac. Într'una din nopțile trecute a fost o sângeră ciocnire între miliție și studenți, pe partea cărora se puse și burgezimea. Mai multe sute de omeni au fost uciși și un număr nespun de mare răniți.

târdu cu ficia proprietarului băncii de joc din Monte Carlo, Blanc, o soră a cultivatorului de cai Eduard Blanc, și această căsătorie, care aduse tinerului soț milioane, puse capăt și lipsei, în care se afla familia sa. Soția sa făcî cadouri sori sale, două milioane de franci zestre, când acesta se căsători cu marchisul de Villeneuve.

Și această căsătorie a fost sfârșitul unui roman de amor. Prințesa Jeanne, fiind o perfectă desemnătoare, lucra pentru diarele ilustrate și se ocupa cu poezia provensală. Ea făcî cunoscință cu marchisul de Villeneuve, care era un profund cunoscător al poeziei provensale. Tinerii se iubiră și posesiile provensale îi duseră la căsătorie.

Prințul Roland și perdî soția după născerea unicului său copil, o fiică, astăzi principesa Maria Bonaparte.

În cimiterul Grandon din Versailles, familia posedă un mausoleu, în care a fost înmormântată deunăci și principesa Pierre Bonaparte.

La Charkov revoluționarii au declarat *detronarea Țarului* și au proclamat *republica*. S'a numit tot-odată un guvern provisor.

În Varșovia muncitorimea a incendiat gara. Pompierii n'au vrut să stingă focul. Atunci a eșit la fața locului miliția și a silit pe pomperi să stingă focul.

Un mare *consiliu de miniștri* s'a ținut erî noapte la palat sub președința Țarului. Consiliul a decis *să se mobilizeze într'ega armată* pentru suprimarea revoluțiunei.

Din Petersburg se telegrafiază, că Joi s'era la orele 9 s'a publicat un ordin al guvernului general *Trepov*, care opresce comerțanților de victualii închiderea prăvăliilor. Cei cari nu se vor supune a-mestului ordin, vor fi espulsați în timp de 24 ore. În oraș a sosit Joi a 24 diviziune de infanterie pentru a întări garnisóna din Petersburg, care e consignată.

Greva la căile ferate e generală în Rusia. Comunicația a încetat pe toate liniile principale. Pe linia Varșovia-Viena încă s'a declarat greva. Ori-ce legătură cu străinătatea e întreruptă. Pasagerii cu sutele stau pe la gări, nesciind ce să facă. Articolele de hrană s'au scumpit enorm. O nespun de mare panică domnesce în poporațiune.

SCRIRILE DILEI.

— 28 Octomvrie n.

Decorarea unor miniștri și demnitari români. D-nii George G. Cantacuzino, președintele consiliului de miniștri al României, general I. Lahovary, ministrul afacerilor străine, și Tache Ionescu, ministrul finanțelor au fost decorați de Sultan cu marele cordon al ordinului Osmaniei. D-nii Mihail Cantacuzino, primarul Bucureștilor și Nicolae Ghica, secretarul general al ministerului afacerilor străine, au fost decorați cu marele cordon al Medjidiei; ér d-nii Oscar Linche, Trăsnea Grecean și Spiru Constantinescu au fost numiți ofițeri al Osmaniei; maiorul Obedenaro a fost numit ofițer al ordinului Medjidiei.

Adunare populară sërbo-slovacă. Din Panciova se anunță, că Sërbi și Slovaci au ținut o adunare generală în *Kovacic*. Au participat mai multe mii de omeni. S'a votat o rezoluție, cerend votul universal, și s'a celebrat prin discursuri și cântări naționale prietenia sërbo-slovacă.

Din Alba-Iulia ni-se scrie: Sinodul de toamnă al tractului protopopesc gr. cat. s'a ținut Miercuri în 25 Octomvrie a. c. în școla gr. cat. din A.-Iulia—Lipoveni. Au participat și curatorii bisericilor din tract în număr frumos. S'au pertractat mai multe agende, între cari amintesc clasificarea parohiilor pentru stabilirea taxelor la fondul preoților deficienți pe periodul de la 1905 până la 1910, ér de notar tractul în locul lui Clement Papiu s'a ales cu unanimitate parochul de la mănăstirea din A. Iulia—Maierî, On. Ludovic Luca. — *Participantul.*

Agata Bârsescu în America. Iubita noastră tragediană Agata Bârsescu — scrie *»Voința Națională«* — va părăsi Berlinul, unde a jucat până acuma, pentru a întreprinde un mare turneu în America. Turneul va ținé un a. și d-șora Bârsescu va juca pe scenele teatrelor engleze din diferite orașe americane. Impresar — spun diarele germane — este d-l E. G. Lawrence, care e în același timp și profesorul ei de limba engleză, căci compatrioții noștri va juca în această limbă. Turneul va începe în Decemvrie, prin Pennsylvania și probabil prin Aprilie d-șora Bârsescu va juca în New-york. În repertoriul figurază tot vechile dér strălucite sale creații: Magda, Medeea și Hero.

† **Victoria Lupan n. Zoicaș,** soția părintelui Nicolae Lupan, paroch gr. cat. în Chiuzbaia (com. Sătmar), a repausat în 25 l. c. în etate de 44 ani. O jălesce soțul și 5 copii, precum și număröse rudeni.

Un proces senzațional în Viena. Dr. Teodor Beer era fiul unui milionar evreu din Viena și era profesor universitar extraordinar la o catedră de fiziologie. Numitul domn avend inclinațiuni perverse sexuale a s'evărsit acte, pe cari, când vré cineva să le amintescă, citeză mai bucuros ș-ul din codul penal prevădut pentru asemenea deliecte. Dr. Beer vedenduse descoperit, a fugit în Elveția și de acolo în America. Acum după $\frac{1}{2}$ ani s'a reîntors, după-ce a depus o garanție de 50.000 corone, și i-s'a dat salvus conductus, s'a reîntors la pertractarea finală a procesului. Inculpatul a recunoscut, că fiind fotograf amator, a fotografiat în pielea gôlă

doi băieți de ai unor familii cunoscute, mai ales, că avea nevoie de aceste fotografii la studiile sale fiziologice. Mărturisirile băieților iusé au fost agravante și Dr. Teodor Beer, care este în etate de 40 de ani, a fost condamnat la 3 luni (!) temniță. Apărătorul lui a oferit imediat o garanție de 200.000 corone spre a fi lăsat pe picior liber, până ce sentința va deveni definitivă. Tribunalul a hotărît în favorul cererei, dér apelând procurorul, Dr. Beer n'a fost pus în libertate.

Desvălirea monumentului lui Moitke. Joi s'a inaugurat la Berlin în prezența părechei imperiale, a principelui moștenitor și membrilor casei imperiale, a principelui de Bülow și a numeroși alți principii, amirali și generali, precum și a familiei mareșalului de Moitke, monumentul ridicat pe *»Koenigsplatz«* în memoria feldmareșalului de Moitke. Contele Schlieffen, șef de stat-major, a pronunțat un discurs solemn. Împăratul a depus la piciorle monumentului o corônă de lauri de aur, cu inscripțiunea: *»Celui mai mare general al marelui împărat«.*

Efectele alianței anglo-japoneze. Din Londra se anunță, că regele Eduard a manifestat intențiunea de a ridica la rangul de ambasadă legatiunea engleză din Tokio.

Exploratorul Sven Hedin a plecat Miercuri în Persia spre a explora Kelatul, isvôrele fluviului Brahmaputra și Indului.

Distrușgerea vasului de răsboi »Potemkin«. Diarul londonez *»Evening Standard«* află din Odessa, că o scire adusă din Sevastopol spune, că cuirasatul *»Pan-telimon«*, fost *»Potemkin«* a fost distrus prin incendiu, focul fiind pus.

Repaus dominecal la farmacia. Duminică, în 29 Octomvrie dintre farmaciile din cetatea Brașovului nu va fi deschisă în orele de după amiază, de cât farmacia d-lui Eugen Neustädter din Tergul grăului.

Serată de novităti. Musica comunală va da Duminică 29 Octomvrie în hotel Europa prima serată de novităti sub conducerea celpelmaistrului Max Krause. Începutul la orele 8. Intrarea 60 bani.

Remediile sciinței medicale se impun în acest timp rece mai ales acelor bolnavi cari în timpul primăverii și al verei au căutat zadarnic leac pentru bóla lor. Acelașta așteptă resignat viitorul, cu toate că disperarea lor nu este justificată, căci decât nu s'au putut tãmădui prin o metodă de vindecare, ei totuși pot să se tãmăduescă prin alta. În terapie se luptă acum două direcții și anume: concepția lui Virhov și patologia humorală, care a stăpânit mii de ani. Inițiatorul și protagonistul entusiast al acestei din urmă direcții e Dr. I. Kovacs medic în Budapesta întemeiătorul hemopatiei. El a obținut rezultate excelente cu metoda sa contra astmei reumele, scrofulosei și contra bólelor grave de stomac, inimă, nervi și piele. Acelașta metodă oferă scut sigur contra paralisiei și alienației. În țera acesta mulți bolnavi își datoresc însănătoșarea d-lui Dr. Kovacs din care cauză este de recomandat ca cei ce sufer de bólele amintite, să se adreseze lui Dr. Kovacs, care a înființat spre acest scop un institut în Budapesta V. Vaczi-körut 18.

Cei mai distinși medici consideră stadiul de desvoltare al copiilor, drept cel mai potrivit timp pentru folosirea unor atari mijloce de nutrire, cari fac pe copii rezistenți contra bólelor contagioase. Spre scopul acesta este potrivit după părerile medicale, folosirea untului de pește. Untura de pește a lui Zoltan, conține toate calitățile și e forțe hrănitoare, fără miroși și cu gust plăcut.

Onorată Redacțiune!

Subscriși am primit de la direcțiunea plenară a institutului *»Economul«* însarcinarea de a da publicității următoare:

Decisiune

adusă la 27 Octomvrie 1905:

1) Direcțiunea plenară se declară intru toate solidară cu rectificările publicate din însarcinarea direcțiunei locale în diarele: *»Az Ör«, »Ellenzék«* și *»Gazeta Transilvaniei«* ca răspuns la articolul din *»Az Ör«* și broșura *»Rogare deschisă«* a d-lui Iosif Onciu, și aprobând intru toate acele rectificări, constatând și din parte-și, că aserțiunile d-lui Iosif Onciu, referitoare la afacerile institutului și la actele vice-președintelui și directorului executiv actual, nu corăspund adevărului și se combat și prin procese verbale subscribe de însuși d-l Onciu.

2) Direcțiunea plenară constată, că din partea comitetului de revisuire nici o excepțiune nu s'a ridicat contra gestiunii direcțiunei în afacerile discutate de d-l Iosif Onciu și că toate hotărârile direcțiunei, au fost găsite strict corecte din toate punctele de vedere prin revisorul espart al delegațiunii băncilor române: d-l Iosif Lissai.

3) Direcțiunea plenară constatând că Dr. Frâncu împlinesce oficiul de director gratuit până la 10 Ianuarie 1906, ér de aici în colo calitatea lui de iuriconsult încetă, respinge toate atacurile personale nemeritate adresate prin d-l Onciu singuraticilor membri ai direcțiunei și în special exprimă deplina sa încredere față de vice-președintele Dr. Elie Dăianu tras în discuțiunea publică fără temei și motiv prin d-l Iosif Onciu. Direcțiunea își exprimă mulțămirile sale d-lui Dr. E. Dăianu pentru serviciile sale abținente făcute institutului, constatând că d-l Dr. Dăianu nici un folos nepermis n'a avut nici când din nici o afacere cu institutul și mai ales n'a avut absolut nici un folos sub nici un titlu din moșia de la Feurd, care nici când n'a fost intabulată pe densus, nici când nu a folosit-o faptic, nici când nu i-a tras venitele și asupra căreia d-l Dr. Dăianu nici când n'a încheiat contract cu *»Economul«.*

4) Direcțiunea plenară își exprimă neîncrederea sa absolută față cu d-l Iosif Onciu și totodată reprobarea sa față cu același pentru discutarea în mod contrar adevărului în presă a afacerilor institutului, mai departe direcțiunea plenară aprobă toate dispozițiunile făcute contra d-lui Iosif Onciu atît în ședințele de la 23 Septemvrie c. plenare, cât și în ședințele direcțiunei locale de atunci încôce ținute, încuviințând în special arătarea făcută la judecătoria pentru depeșa ofensătoare din prilegiul dimiterii sale din dirigența filialei, și declară pășirile d-lui Onciu prin presă și broșuri de acte ostile față cu într'ega direcțiune și de păgubitore însuși institutului.

5) Direcțiunea plenară va reclama la forurile competente, ca să pronunțe amovarea din direcțiune a d-lor Iosif Onciu și Basiliu Podoabă, cari nici după repețite voturi de neîncredere și toate actele lor cunoscute, nu au cređut de cuviință de a-și înainta demisiunile.

Din însarcinarea direcțiunei plenare:

Clușii, la 27 Octomvrie 1905.

Artemiu Sarkadi m. p., Dr. Frâncu m. p.,
președinte. notar.

Literatură.

A apărut *»Laceafărul«.* Revistă pentru literatură și artă. Apare de două ori pe lună. Anul IV. Nr. 19. Sumarul: *Clăcașii* (poezie), Octavian Goga. *Cântecul meu* (poezie), A. Seca. *Serbările dela Sibiu III*, * * Bădea George, V. Cioflec. *Pe-acelaș drum* (poezie), Maria Cuntăan. *La carte, Ioan Agribiceanu.* Nu mai plânge (poezie), Fatma. *Eminescu și teatru* (conferență), Dr. I. Borgia. *Dări de sémă și notițe bibliografice.* *Posta redacțiunei.* *Ilustrațiuni:* 4 Scene din *»Fântâna Blanduziei«.* *Mateiu Voileanu* 3 vederi dela *»Expoziția etnografică«* din Sibiu. *Dômnă Maria Cosma.* Prețul acestui Număr: România: 65 bani, — Ungaria: 50 flieri. Administrația, Budapesta, IV. Str. Zöldia 7.

ULTIME SCIRI.

Petersburg, 28 Octomvrie. Aici domnesce o mare panică. Soldații au ocupat stradele. Orașul e în întuneric. Reservele de carne sunt epuizate. Tipografiile au încetat lucrările, băncile sunt închise. — În Moscva domnesc asemenea stări. La *Charkow* s'a proclamat starea de asediu. În *Varșovia* s'a proclamat greva generală, dér tot-odată și starea de răsboi. O parte a orașului e în flacări.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Amatoriilor de cacao și ciocolată să recomanda:

Candol-Cacao

al lui Joan Hoff

caze are cel mai mic conținut de grăsime, este deci foarte ușor consumabil, nu cauzează nici când constipație, și pe lângă cel mai fin gust e're extraordinar de ieftin.

Veritabil numai cu numele

Joan Hoff

și marca de scutire »Leu«.

Pachete à $\frac{1}{4}$ kg 90 fil.

» $\frac{1}{2}$ » 50 »

Să capătă pretotindinea.

Anunț de licitație.

In 6 și 7 Noemvrie st. n. a. c. se va vinde cu licitație în localul casei de Zälöge, dela örele 8—11 a. m. și dela 2—4 öre p. m. obiectele amanetate în luna lui August 1904 și Septemv. 1904, până inclusive cu nr. 14705—1904, al căror termin a expirat și nu s'au rescumpărat.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: Giuvaericeale, Ciasornice de aur și argint și alte scule de aramă, Ciöle, Cositor, flanele, haine bărbătesci și femeiesci, Cisme, ghețe și altele.

Vëndarea se face cu banii gata.

Rëscumpărarea seu înoirea amanetelor se pöte face numai cu o ñi înainte de licitație.

În ñiua vëndării cu licitație nu se permite nici într'un chip a prelungi amanetarea.

Brassó, 12 Octomvre 1905.

Oficiul casei de amanete din Brașov.

In Strada Castelului Nr. 74 este

de închiriat

imediat din cauza plecării, o locuință cu 2 odăi și bucătărie. Tot acolo sunt de vëndare diferite mobile. 1908.1—2.

**FARMACIA la „LEU“
FRIEDRICH STENNER**

Brasov, Strada Porții nr. 21.
Recomandă marele deposit în specialități medicinale indigene și externe,
Parfamerie, Cremes, Pudre, Apă de păr. Vin de china, cu fer și fără fer.
Vin de afine, contra tiarei.
Articolii pentru căutare de bolnavi.
APE MINERALE etc. etc.
Mare asortiment de specialități de gumi.

Cine dorește o beutură excelentă și apetisantă,

cine este slab,
cine este anemic,
cine este debil reconvalescent,
cine suferă de insomnie și nervositate,

cine lăpteză copiii,
cine suferă de plămâni se nu întârzie să a bea în interesul propriu berea

HERCULES
„Malz-Nährbier-Specialität“
reunoscută ca excelentă pentru efectul cel produce, și care se ține timp îndelungat.
Se capătă în toate prăvăliile de Dessert și Băcăniile mai mari, Restaurații și Cafenele.

Engros: „Deposit de trimitere a Băriei HERCULES“
BUDAPEST, VII., Bethlen-ter 3,
Telephon: 63—67.
Prețuri curente gratis și franco.
In provincie se trimite 5 kgr. 6 sticle cu rambursă.
Se capătă la prăvălia de Coloniale și delic.
E. JEKEL, Brasov.

Tragerea la 23 și 24 Nov. 1905.

Losuri de classă a Loteriei XVII priv. r. u.
se află de vëndare în mare varietate de numeri
— cât timp va ținea provisia losurilor —

Costul losurilor classa I.:

	1/1	1/2	1/4	1/8
Coröne	12.—	6.—	3.—	1.75

la cassa de bancă din Brașov
MIHALOVITS & NUSSBÄCHER

La trimiterea cu posta sunt de plată separat 60 banii.

Tragerea la 23 și 24 Nov. 1905.

Unde se mănâncă bine și se béu VINURİ curate

de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ pröspëtă dela cep în fie-care ñi? ? La

Restaurantul Schwarzburg în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românescă. De o cercetare numerosă se rögă

C. R. GLIGORE CRISTEA, conducătorul restaurantului.

181—0



Tablete purgative cu efect nesupărăcios și sigur.

Trebuință anuală mai mult de 10 milioane cutii.

Curat vegetabile și întăritöre de stomac.

Prețul unei cutii de probă Cor. 1.20. De familie 2.50.

Se capătă numai în farmaciile originale. — Se capătă în toate farmaciile.

Deposit pentru Brașov în farmacia „La Biserica albă“ a d-lui Franz Kellemen. (8—12, 1894.)

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

Mare asortiment.

Gratis! **Gratis!**

Mai de giaba

fără nici o plată pe d'asupra capëtă un tablou esecutat sensațional în mărime naturală. După ori și care fotografie cine cumpără în valöre de 20 cor.: Sticlărie, Porcelan, Lampe, Oglinđi, Tablouri, etc. la

Mihály A., Magazin de Sticlărie, Porcelan, Lampe, Oglinđi etc. **Têrgul Straclor.**

12—24, 1849.

Mare asortiment.

Devisa: Fie-care bucată de Săpun cu numele „Schicht“ e garantat, că nu conține ingrediențe streine vătămătöre.

Garantie: 25.000 cor. plătește firma Georg Schicht în Aussig, ori și cui, care va dovedi, că Săpunul cu numele „Schicht“ conține vre'o ingrediență vătămătöre.

SĂPUN SCHICT
Marca: Cerbu seu Cheia.
Se întrebuintează pentru calitățile lui superiöre cu folos pentru tot felul de albituri, pentru trebuință personală, pentru tot ce numai se pöte spăta.

Norocul la GAEDICKE este colosal!

Neintrecute sunt succesele colecturei mele, nu este oraș în țară, unde se nu fi plătit Gaedicke un câștig principal. În scurt timp am plătit Onor. mei clienți

Premia mare de **602,000 Cor.** cu Nr. 62551,

de 3-ori câștiguri principale **400,000** „ „ „ **11119,**

400,000 Cor. cu Nr. 28916, **400,000 Cor.** cu Nr. 33464,

mai departe de 3-ori **100,000**, **70,000** de 4 ori **60,000**, mai multe à **30,000**, **25,000**, **20,000**, **15,000** și **10,000 Coröne.** — La a XVII-a tragere a loteriei de classă reg. ung. priv. sunt câștiguri **55,000**, cu **110,000 losuri**, în total sūma colosală de **14 milioane cu 459,000 Cor.** Cel mai mare câștig event.

Mai de parte o premie cu **600,000**, 1 tragere à **400,000**, 1 à **200,000**, 2 à **1 Milion Cor.** **100,000**, 1 à **90,000**, 2 à **80,000**, 1 à **70,000**, 2 à **60,000**, **50,000**, **40,000**, 5 à **30,000**, 3 à **25,000**, 8 à **20,000**, 8 à **15,000**, 36 à **10,000**, 67 à **5,000** etc. etc.

Losuri originale cu prețul:

optimi	pătrarii	jumătăți	întregi.
Cor. 1.50	3.—	6.—	12.—

se trimite cu banii gata, seu cu rambursă. Se trimite planul oficial, cheques gratis și franco. Pentru tragerea la **23 Novembre** mă rog a mi se trimite comandele cât mai curënd.

Cassa de bancă **A. GAEDICKE** Budapesta, Kossuth-Lajos-utca 11.

Ca minunea tehniceii numere specialiști Patent Protectorschloss cu care sunt provădute
CASSELE de fer HESKY (S. Wertheimer) (Inhaber St. F. und M. Litwin)
sigure contra focului și spargerii. Aprobate și întrebuintate de Banca Imp. germ. Neintrecute
Construcție modernă. Prețuri ieftine de fabrică. Fabrica: WIEN, XVII/3.
Singur reprezentant și deposit pentru Brașov: **ROGER PÄL.**
Apografia A. Muresianu, Brasov.